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Αποδείξεις και τεκµήρια στη µάχη των νέων φόρων 

 
Μεγάλες επιβαρύνσεις για ελεύθερους επαγγελµατίες, ιδιοκτήτες ακινήτων και 

υψηλά εισοδήµατα 

  

Με δύο «όπλα», τα νέα τεκµήρια και τις αποδείξεις καταναλωτικών δαπανών, το 
υπουργείο Οικονοµικών θα πέσει στη µάχη κατά της φοροδιαφυγής το επόµενο 
διάστηµα, ενώ για την άµεση είσπραξη εσόδων έχει αποφασίσει την επιβολή φόρου 
στη Μεγάλη Ακίνητη Περιουσία, την αύξηση των αντικειµενικών αξιών και την 
επαναφορά των φόρων κληρονοµιών και γονικών παροχών. Στα παραπάνω 
µέτρα θα πρέπει να προστεθεί η αλλαγή της φορολογικής κλίµακας µε διεύρυνση 
των κλιµακίων και αύξηση των συντελεστών για τα υψηλά εισοδήµατα, η 
κατάργηση της αυτοτελούς φορολογίας και το ενδεχόµενο αύξησης των συντελεστών 
ΦΠΑ, των Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης στα καύσιµα και οι αλλαγές στη φορολογία των 
υπεράκτιων εταιρειών που έχουν στην κατοχή τους ακίνητα.  

Τα νέα τεκµήρια στόχο έχουν να «εγκλωβίσουν» κυρίως τους ελεύθερους 
επαγγελµατίες αλλά και εκείνους που έχουν περιουσιακά στοιχεία και δηλώνουν στην 
Εφορία προκλητικά χαµηλά εισοδήµατα. ∆εν είναι τυχαίο ότι πριν από λίγες ηµέρες το 
υπουργείο Οικονοµικών έδωσε στη δηµοσιότητα τα στατιστικά στοιχεία των 
δηλωθέντων εισοδηµάτων του οικονοµικού έτους 2008, από τα οποία προκύπτει ότι οι 
ελεύθεροι επαγγελµατίες κατά µέσον όρο δηλώνουν εισοδήµατα όχι µόνο 
κάτω από το αφορολόγητο αλλά αρκετά χαµηλότερα από τους µισθωτούς και 
τους συνταξιούχους. Σύµφωνα µε τα στοιχεία, το µέσο εισόδηµα των ελεύθερων 
επαγγελµατιών είναι 10.493 ευρώ τη στιγµή που οι µισθωτοί και οι συνταξιούχοι 
δηλώνουν κατά µέσον όρο πάνω από 16.000 ευρώ ετησίως.  

Ο υπουργός Οικονοµικών κ. Γ. Παπακωνσταντίνου σκοπεύει να εφαρµόσει ένα 
σύστηµα όπου µε βάση τα περιουσιακά στοιχεία που έχουν στην κατοχή τους οι 
φορολογούµενοι αλλά και τις δαπάνες που πραγµατοποιούν σε ετήσια βάση θα 
προκύπτει ένα ελάχιστο εισόδηµα κάτω από το οποίο δεν θα γίνεται δεκτό από την 
Εφορία. Ωστόσο στην περίπτωση που κάποιος διαφωνεί θα πρέπει να επισκεφθεί τη 
∆ΟΥ στην οποία ανήκει και να δώσει πειστικές εξηγήσεις πώς γίνεται, ενώ έχει τρία 
αυτοκίνητα, δύο σπίτια, πληρώνει ενοίκιο για την επαγγελµατική του στέγη 1.000 ευρώ 
τον µήνα και αγοράζει πολυτελή αγαθά, να δηλώνει στην Εφορία 10.000 ευρώ ετησίως.  

Η απόδοση των τεκµηρίων θα εξαρτηθεί και από τη σωστή εφαρµογή του µέτρου 
των αποδείξεων δαπανών. Αυτό διότι, αν οι πολίτες ζητούν αποδείξεις, οι επιτηδευµατίες 
θα αναγκαστούν να δηλώσουν στην Εφορία τα πραγµατικά τους εισοδήµατα. Ο κ. 
Παπακωνσταντίνου σε πρόσφατες δηλώσεις για το θέµα των τεκµηρίων ανέφερε ότι µε 
το νέο σύστηµα που θα εφαρµοσθεί ο κάθε φορολογούµενος θα γνωρίζει µε βάση τα 
περιουσιακά στοιχεία που έχει στην κατοχή σε ποια εισοδηµατικά όρια θα πρέπει να 
κινείται η φορολογική δήλωσή του. Πάντως, σε κάθε περίπτωση, οι έλεγχοι της Εφορίας 
θα πραγµατοποιούνται ακόµη και αν κάποιος εµφανίζεται να δηλώνει εισοδήµατα πάνω 
από αυτά που θα ορίζουν τα νέα τεκµήρια.  
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Για την αύξηση των εσόδων και την περιστολή της φοροδιαφυγής το υπουργείο 
Οικονοµικών είναι αποφασισµένο να επιβάλει ΦΠΑ σε όλους τους επαγγελµατίες που 
σήµερα εξαιρούνται όπως είναι οι γιατροί, οι δικηγόροι κ.ά. και να εγκατασταθούν 
ταµειακές µηχανές σε όλους, δηλαδή στα ταξί, στα βενζινάδικα και στις λαϊκές αγορές.  

Αυτό όµως που αναµένεται να φέρει ριζική ανατροπή στο φορολογικό σύστηµα 
είναι η σύνδεση του αφορολογήτου ορίου για όλες τις κατηγορίες 
φορολογουµένων µε αποδείξεις αγοράς καταναλωτικών δαπανών και 
υπηρεσιών. Οι φορολογούµενοι, σύµφωνα µε τον υπουργό Οικονοµικών, θα πρέπει να 
συγκεντρώνουν αποδείξεις ακόµη και από τα σουπερµάρκετ προκειµένου να 
«κερδίσουν» αφορολόγητο όριο και επιπλέον έκπτωση φόρου. Οι φορολογούµενοι θα 
πρέπει κάθε χρόνο να συντάσσουν και να καταθέτουν αναλυτική κατάσταση µε όλες τις 
αποδείξεις αγορών που έχουν πραγµατοποιήσει µέσα στο έτος χωρίς να χρειάζεται να τις 
προσκοµίσουν στην Εφορία. Στην κατάσταση αυτή θα αναγράφονται ο Αριθµός 
Φορολογικού Μητρώου της επιχείρησης που έχει εκδώσει την απόδειξη, η ηµεροµηνία 
έκδοσης και το ποσό. Με αυτόν τον τρόπο θα µπορέσει στη συνέχεια η Γενική 
Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων µέσω του συστήµατος ΤΑΧΙS να 
πραγµατοποιήσει διασταυρώσεις και να επιβεβαιώσει αν όντως πραγµατοποιήθηκαν οι 
συγκεκριµένες δαπάνες. Αν οι φορολογούµενοι µε υψηλά εισοδήµατα 
συγκεντρώνουν αποδείξεις πέραν του αφορολόγητου ποσού, τότε θα 
απολαµβάνουν επιπλέον έκπτωση φόρου.  

 

Πηγή: «Το Βήµα», 3/1/2010 

 


